# 从中兴到振兴,到底有多远?

### -全国文明村洮北区平安镇中兴村的跨越发展之路

●本报记者 李彤君

困户,84岁的五保户闫文正惬意地与左邻右舍 聊着。这样的场景,每天都会在洮北区平安镇 中兴村新型农村社区里上演。

村子早已实现了"整村上楼""农机入库""统 入可达30万元。 一粮储"的新农村之梦。昔日的中兴村在平安 镇乃至整个洮北区"一枝独秀",如今的大中 兴通过"跨村联建",强了村集体、富了老百 姓, 闯出了一条"共同富裕"的阳光大道。

#### 村民富不富

关键在支部

有人说,不了解中国农村,就不了解中

遥想20年前,中兴村人均年纯收入仅 2430元,村集体负债超过130万元,经济发展 不见起色,村民常年上访告状。

2017年,全村人均年纯收达到了14000 元,村集体收入150万元。了解中兴村过去的 人不禁要问, 无论是大刀阔斧的闯出致富路还 是大手笔的农村社区城镇化建设,这样一个偏 远地区的村庄是如何做到的?

答案只有一个:这个村有一个坚强的党组 织和一名好的带头人。

也是20年前,胥国民在村民的期待中走 马上任,接过来一穷二白的烂摊子。作为村带 头人, 村党支部书记胥国民是村里最先富起来 的人。带着让乡亲们都富起来的念头, 胥国民 牵头种烤烟、建大棚,经过短短几年的摸爬滚 打,中兴村蝶变成富裕村。

富起来的中兴村却陷入尴尬境地:外村的 村民看着"眼红";本村继续发展的空间越来 越小。能否把几个村捆在一起,既能带动周边 村屯发展, 也能形成规模效应, 在农产品交易 中"说了算"。这,在白城地区没有先例,而 中兴村做了第一个"吃螃蟹"的人。

酝酿,4个产业相近、地域相邻的村与中兴村 元、总建筑面积2.08万平方米的生活区落成, "跨村联建"党组织的方案正式出炉。

2010年8月,大中兴联合党总支组建完 成。随后, 党总支投资建设的大中兴党群服务 中心综合楼拔地而起,成为村民共同的家。以 强扶弱、以富带穷、优势互补,使5个村产业 布局"一盘棋"、经济发展"齐步走",让产业 优势发挥辐射带动作用,尤其被称为"黄金产 业"的烤烟,成了中兴村村民最先脱贫致富的 "撒手锏"。

村,强村富民的空间拓展了,薄弱村发展的难 题破解了。几年来,村集体收入连年增加,村 门安好了,连卫生间、厨房都装修了,直接 民收入更是联建前的3倍多。

中兴村经济节节高,村里年轻村民张铁桩 动情地说:"以前的中兴村,像我这样的年轻 村姑娘都以嫁到中兴村为荣。

2012年中兴村党总支被评为全国先进基 亮又舒心。 层党组织,2011年胥国民当选为全国劳模, 在村民心中那是实至名归。

#### 村看村 户看户

穷的看富的

"那时候兜比脸干净。天天想的都是日子 咋过。"村民闫宝泉回想自己的致富经历感慨 良多。当年正值壮年的夫妇俩外出打工,背井 年,中兴村被中宣部、中央文明办评选为全国 离乡扑腾一年, 收入仅够一家人糊口。

后来听说胥书记带领17户村民改大田种 有经验,但看到村里积极鼓励这项产业,还免 费提供厂房和烤烟设备,两口子毅然返乡创 坏了。他逢人就说:"我这辈子哪见过这么多 '回头钱'啊!"

这一年, 老天爷与老闫开了个玩笑。30多 平方米的烤烟房因电路故障被大火付之一炬, 光烟叶就损失3万多元。经济尚不宽裕的老闫 哪有闲钱修烤烟房啊?

"要不,咱别干了?"闫大嫂打起了退堂 鼓。正在外地开会的胥国民听说后,嘴上起了 一圈燎泡,"人家回家创业就是扑奔守家在地

"一会儿回家包点儿饺子,再喝上二两, 能有个依靠,遇到难事村里咋能袖手旁观?" 现在的日子我老知足了。"作为村里唯一的贫 村委会上,胥书记的话掷地有声:咱们不但要 帮老闫家渡过经济上的难关,还要帮助找回 创业的信心。帮助重建烤烟房、协调贷款, 在村里的扶持下, 闫宝泉两口子重整旗鼓。 这个位于吉林西北白城市洮北区辖区内的 几年下来,种烤烟走上正轨,今年预计纯收

> 2000年,中兴村成立了烤烟合作社,实 现了集中连片,规模种植,高效产出。目前, 全村烤烟种植面积1020亩,年产值达到500

烤烟只是中兴村致富的一个缩影, 很多投 资项目,如蔬菜采摘园区、花卉种植基地等, 也都取得了可观的收益。在致富项目的引领 下, 卯足了劲儿的大中兴人已经踏上了致富的 快车道。

"要想富,先修路"。大中兴人在想富、奔 富的路上也想到了修建"致富路"。

联席会议在村支部一次次召开, 有时讨论 到半夜,修路,势在必行。在镇党委的帮助 下,大中兴5个村修了38公里沙石路,其中有 两个村还实现了"户户通",彻底解决了村民 "出行难"和"运输难"的问题,农产品因此 卖出了好价钱。如同人疏通了血脉, 畅通的道 路给这座偏远小村庄带来了新的生机和活力。

#### 住楼房 吃细粮

大中兴村自2013年开始筹划建设农村社 区,整村上楼,鸟枪换炮。

可当初,一石激起千层浪。听说整村上 楼,村民当即炸开了锅,上楼是好事,可是 楼房没院子, 养的狗放哪? 农具放哪? 咋开 火做饭?

面对接踵而至的疑问, 村党总支不但把讨 论会议开在村部会议室, 还开到了村民家的炕 头上。村两委成员挨家挨户走访,征求村民意 见, 让大家说想法、提要求, 摆出问题解决问 在平安镇党委的指导和支持下,经过反复 题,直至达成共识。2014年底,投资3620万 300多户村民喜迁新居。

> 施工建设前,村里几位德高望重的长辈被 推举为住宅建设质量监督员,有效保证了工程 质量。50—140平方米不等的住房面积满足了 不同家庭的个性化需求。自来水、天然气、地 热供暖一应俱全。

"城里人过的啥日子,我们过的就是啥日 子。""不信你打听打听,城里人盖楼房,都 是盖啥样买啥样,我们中兴村盖楼房,是想 一子落定,满盘皆活。联合后的大中兴 住啥样盖啥样!""打小就听说'拎笤帚上炕 '这一说,如今我们搬入新楼,不仅地砖、 就能开火过日子。"说起上楼,村民你一言我 一语,如数家珍。

村民金湖原来一家三代6口人, 住房面 人,想娶个像样的媳妇都困难,如今,很多外 积不足 80 平方米。自己添了 9 万多元,换了 140平方米的楼房,现在一家人住得宽敞明

> 从2015年开始,村里持续追加投资,不 断完善社区功能、美化人居环境。如今, 4000平方米集养老、托幼等福利性事业于一 体的社会服务区,2000平方米的文体活动中 心和商贸服务中心,太阳能门卫监控系统的 储粮仓等为村民提供全方位的生产生活服务, 9大功能区让村民仿佛置身城市生活中一般。 真正实现了"区净、灯亮、地绿"的中兴村, 成了当地农村新型社区示范村、发展现代高效 农业样板村、创新农业发展方式先行村。2017 文明村。

富起来的中兴村,精神生活也紧随"节 烤烟发财了,"活了心"的闫宝泉明知自己没 拍"。跟着这"节拍",促开了精神文明的花、 结出了精神文明的果。

近年来,村党总支在教育引导党员干部和 业。头一年纯收入就近10万元,可把老闫乐村民代表积极投身文明创建和美丽乡村建设的 同时,每年都组织开展文明家庭、星级文明 户、道德模范等创建评选,以此提高村民荣誉 感和责任感。

> 为有效化解村里的矛盾纠纷, 中兴村一站 式服务大厅建立了百姓说事点,认真倾听村民 诉求,做到小事组里讲、大事村里评、难事镇 里议, 历年矛盾纠纷调处率达到了100%, 全 村良好的社会治安又一次让中兴村远近闻名。



↑整村上楼, 为村民提供优良的



→村委会为村 民提供优质服务



←村医务室为 村民提供日常医疗 保障。



明亮楼房的村 民, 正在给花儿



宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"的乡长、,今后将认真按照习近平总书记的指示,追 村振兴总要求。村带头人胥国民说:"随着乡 求生活富裕的同时,让大家精神更富足,在新 村振兴战略的实施,未来所有的乡村都会强起 时代新征程中奋力前行。" 党的十九大报告提出了"产业兴旺、生态 来、农民都会富起来。我们面前的道路还很

(图片由本报记者马彬摄)

# 我市部分小区出口 设置禁止车辆左转

本报讯(记者张赫)我市老城区道路改扩 建工程完成后,小区改造完成并具备多方向通 行条件时, 在早、午、晚高峰时间对小区出入 口实施右进右出交通原则,禁止车辆左转。目 前,全市共有75处小区设置了禁止左转,其目 的就是减少车辆通行的冲突点, 预防事故, 减 少拥堵现象,提高主干路车速。今后,我市交 警部门将加强小区出口通行秩序的管理,对违 反规定的违法行为依据《中华人民共和国道路 交通安全法》办法第八十一条第二十款之规 定: 违反禁令标志、禁止标线指示的, 处200 元罚款,记3分。

## 中国医院协会MTA 吉林省肺癌MDT学术交流会在我市召开

本报讯(邹红旭 记者李彤君)为开展学术 交流,活跃学术氛围,进一步提高白城地区放 射治疗及诊断水平,近日,由白城市医学会放 疗医学分会主办、白城中心医院承办的中国医 院协会MTA吉林省肺癌MDT学术交流会在我 市召开。来自白城地区多家医疗机构的相关人 员齐聚一堂,就肺结节及双原发肺癌的诊断及 治疗、癌痛规范化治疗及全程管理等内容进行 了交流与研讨。

此次交流研讨会,为白城地区放疗专业相关 医务人员搭建了交流经验、沟通业务的平台,使 大家开拓了眼界、增长了学识, 对提高业务技术 水平起到了积极的推动作用,也为今后的临床工 作和类似疑难病例提供了更前沿、更精准、更多 样的治疗思路和方法, 从而更好地造福百姓健 康。白城医学高等专科学校附属医院的刘艳芳教 授在交流会上主讲了"门诊癌痛全程管理"。

# 市城管部门四措并举 清理城市"牛皮癣"

本报讯(记者张赫) 非法张贴的小广告俗称 城市"牛皮癣",是一个令百姓厌烦而又深感头 疼的问题。一年多来,我市城管部门强化四项措 施,整治非法张贴小广告行为,取得显著成效。

一是对能找到行为人的,按照相关法律法 规按上限处罚并责令清除;二是对找不到行为 人的,通过一定的方式和手段对其通讯号码予 以停机或追呼; 三是对于小广告内容涉及卖枪 支、办假文凭等违法内容的,移交公安机关依 法处理; 四是对找不到行为人和失效且存在的 小广告,组成三支粉刷小分队,每日在市区范 围内巡回粉刷。由于整治措施得力,小广告的 非法张贴行为大大减少。城管部门还将持续大 力整治, 实现白城市区小广告不能贴、不敢 贴、不想贴的目标。此外, 城管部门还设立了 白城市公共广告网,免费发布合法的供求信 息,方便群众。

## 市食品化妆品稽查分局开展 校园周边食品安全专项检查

本报讯(毛利山)为强化学校及校园周边食 品安全监管,净化校园周边市场环境,保障广大 学生和百姓食品消费安全,日前,白城市食品化 妆品稽查分局对校园周边开展了为期一个月的食 品安全专项执法检查行动。

此次专项检查,该局进行了周密安排部署, 分区分片落实责任。对于餐饮服务企业,检查是 否取得《食品经营许可证》、从业人员是否取得 健康证、食品采购情况、环境卫生、原材料进货台 账、食品添加剂管理、餐饮具清洗消毒、索证索票 及仓库有无过期、霉变和腐败食品等情况。对于 校园及周边食品流通经营者,重点检查超市及校 园周边200米内食品经营店证照、从业人员健康 证及进货查验、索证索票、购销台账情况, 有无销 售"三无"食品和假冒伪劣、过期变质食品等。

截至目前,该局共检查校园周边食品经营单 位100余家,出动执法人员280余人次。通过检 查,进一步增强了商家食品安全责任意识,规范 了经营行为,消除了食品安全隐患,确保不出现 食品安全事故。

### 迁 坟 公 告

因洮北区机械林场纯阳 日止。 营林区23林班3小班进行 林地规划调整,需迁移该小 告发布之日起,请上述规 班内所有已埋坟墓, 现将有 划地范围内的坟主亲属于

关事宜公告如下: 北区机械林场纯阳营林区 主坟,由洮北区机械林场 23林班3小班内有5个无主 统一迁移,请广大知情群 坟,具体地理坐标:横 众相互转告。 21480374,纵5050571。

二、迁坟期限: 自公告 发布之日起到2018年5月4

三、迁坟要求:自公 2018年8月3日前将坟迁 一、迁坟范围:位于洮 移,逾期未迁的将视为无

特此公告

白城市洮北区机械林场 2018年5月4日

#### 《白城日报》《城市晚报·百姓生活》广告 是您通话成功波岸的桥梁,是您联系大众的纽带!

《白城日报》是中共白城市委机关报,《城市晚报·百 日报社发布信息,共同铸就我们的辉煌未来! 白城日报 姓生活》是《白城日报》和《城市晚报》共同打造的都市类 社广告业务由白城日报社自主经营。

报纸。两报是面向全国发行的主流媒体,坚持弘扬主旋 律,服务中心,服务民生的宗旨,其权威资讯、深度观点、 实用信息为受众广泛赞誉;其影响力、公信力、权威性、 时效性、发行的广覆盖是当之无愧的白城第一报。

真诚期望各界有识之士,来白城发展创业,来白城

广告业务联系电话:

白城 0436-3323838

洮南 6323262 13039369889 镇赉 7222023 13943692271

13204409555 通榆

# 司法考试

"司法考试"于2018年改名 为"国家统一法律职业资格考试" 简称"法考"。白城厚大分校现面 向法院、检察院、公务员队伍、仲裁 人员招生。班次有周末班、晚课班 (随到随学)、暑期班、VIP班。

联系人及电话: 白城地区:于老师 13204444634 镇赉分校:王老师 18004368222 洮南分校:罗律师 18844602222

大安分校:顾律师 13251762222 白城厚大分校

白城玛丽亚妇产

看妇科 治不孕

顺产仅需550元

☎ 6187999 益 白城火车站对面